

чи и подготовил необходимую технику. И в трехих в хозяйстве не ждали указаний сверху, а начали косить травы в ранний период цветения. Только здесь выиграно больше недели хорошей

заторов на сенокошении отлично работают И. В. Вепрев, комсомолец Юрий Бухаров, на прессовании сена — Н. С. Квашнин, Н. А. Мужев, на отвозке тюков М. Н. Кокшаров, А. Сизиков и

выпускает «молнии» и боевые листки, ведет экран соцсоревнования, три раза в неделю ход работы на сенокошке освещается по радио перед кино в Доме культуры. Налажена работа агитаторов и по-

Следовательно, есть все основания для того, чтобы обеспечить в животноводстве надои молока не менее 4500 килограммов в год.

Д. ЗАМОРОВ,
секретарь парткома.

Малоизвестные документы — фотографии, копии архивных материалов, письма, связанные с жизнью и деятельностью легендарного разведчика Героя Советского Союза Николая Ивановича Кузнецова, переданы в Центральный музей Вооруженных Сил СССР другом и соратником Кузнецова Н. В. Струтинским.

Обстоятельства гибели героя-патриота долгое время не были известны. Вот почему в книге «Николай Кузнецов» из серии «Жизнь замечательных людей» (Молодая гвардия, Москва, 1971) ее авторы А. Лукин и Т. Гладков последнюю, 17 главу начали со слов: «Мы до сих пор с полной достоверностью не знаем всех обстоятельств гибели Кузнецова. Но мы знаем главное — Николай Иванович Кузнецов умер, как и жил, — героем».

В результате долголетних терпеливых поисков, проведенных друзьями и соратниками Кузнецова, свидетельств очевидцев, архивных документов, исследований специалистов место и обстоятельства героической гибели Кузнецова выявлены с документальной точностью.

Итак, слово архивным материалам и достоверным свидетельствам.

9 февраля 1944 года Н. И. Кузнецов совместно с партизаном — разведчиком Яном Каминским и водителем машины Иваном Беловым уничтожил во Львове вице-губернатора Галиции О. Бауэра и начальника канцелярии губернаторства Г. Шнейдера. Гитлеровцы устроили буквально охоту за мстителями. Дальше оставаться в городе было опасно. Трои патриотов 12 февраля сумели не заметно выехать из Львова...

Спустя несколько дней в Гановическом лесу партизаны Дроздов и Приступа встретились с группой Кузнецова. Он рассказал, что у села Куревичи их пытались задержать. Группа прожила в лагере несколько дней и двинулась по лесам к линии фронта. После этого следы Кузнецова и его друзей потерялись. Лишь после освобождения Львова от оккупантов

начали проясняться обстоятельства гибели героя и его товарищей.

«...В селе Куревичи, что стоит на трассе Львов — Перемышляны, военный патруль в составе майора Кантера и двух фельдфебелей остановил легковую машину марки «Пурше».

задержаны в лесу близ Белгородки в районе Вербы (Волынь) три советских агента. Арестованные имели фальшивые немецкие документы, карты... а также отчет одного из задержанных о его работе. (К этому документу мы еще вернемся — прим. авт.). Этот агент (по немецким документам его имя Пауль Зиберт) опознан представителем УПА. Речь идет о советском партизане-разведчике и диверсанте, который долгое время безнаказанно совершил свои акции в Ровно, убив, в частно-

выдали бандеровцам обещанные несколько десятков тысяч марок. Лишь через две недели, скрыв обман, бандеровцы уведомили оккупантов, что советские разведчики «были расстреляны... при попытке к бегству».

Краузе-Рудаки при допросе помог установить имена бандитов, с которыми пришлось вступить в последний бой Кузнецому. Один из них под личиной фельдшера долгие годы прятался среди советских людей, но был изобличен советскими чекистами. Им оказался матерый

записано: разработать конкретные мероприятия по подготовке предприятия к работе в зимних условиях и завершить ремонтные работы к 18 октября 1981 года.

Н. АЛЕКСАНДРОВ.

Но друзья не забыли Кузнецова. Н. В. Струтинский, Г. В. Струтинский, В. И. Сухенко, П. М. Мамонец уже через много лет с помощью жителей села все же нашли на опушке леса заброшенную могилу. Так кто же лежал в могиле? Кузнецов или безымянный гитлеровский офицер?

Ответ содержится в заключении государственной комиссии. В лаборатории пластической реконструкции Института этнографии АН СССР 24 октября 1959 года было выяснено, что смерть Н. И. Кузнецова наступила от множественных повреждений тела и костей черепа. Заключение экспертизы подтвердил известный советский ученик атрополог М. М. Герасимов.

На одной из встреч после войны друзьям и соратникам Кузнецова было зачитано его письмо, которое хранилось у командира отряда Д. Н. Медведева.

«Вскрыть только после моей смерти...

25 августа 1942 года в 24 часа 05 минут я опустился с неба на парашюте, чтобы мстить беспощадно за кровь и слезы наших матерей и братьев, стоявших под ярмом германских оккупантов.

Однинадцать месяцев я изучал врага, пользуясь мундиром германского офицера, пробралась в самое логово сатрапа — германского тирана на Украине Эриха Коха.

Теперь я перехожу к действиям. Я люблю жизнь, я еще молод. Но если для Родины, которую люблю, как свою родную мать, нужно пожертвовать жизнью, я сделаю это. Пусть знают фашисты, на что способен русский патриот и большевик. Пусть знают, что невозможно покорить наш народ, как невозможно погасить солнце.

Пусть я умру, но в памяти моего народа патриоты бессмертны...

Ваш Кузнецов».

В этих словах — весь Кузнецов — солдат, патриот, гражданин.

(«Красный боец»).